

# 董事局主席報告

## 穩定的規管架構帶來長遠的發展機遇

在二零一七年的首六個月，港燈電力投資業務表現穩定，通過全資持有的港燈達到了短長期的業務目標。集團繼續為投資者帶來穩定的回報，並為客戶供應安全、可靠、潔淨和價格合理的電力服務。

期內重點是與香港政府經過多月諮詢和協商後，達成協議並共同簽訂新一份《管制計劃協議》。新協議更為注重提升能源效益和應用可再生能源，不僅能有效平衡社會上不同持份者利益，還有助促進香港成為低碳城市。新協議也進一步推動落實現有計劃，加強基礎設施建設以生產更潔淨的電力。

## 半年度業績

截至二零一七年六月三十日止六個月，港燈電力投資未計利息、稅項、折舊及攤銷前溢利為港幣三十七億七千六百萬元(二零一六年為港幣三十八億一千七百萬元)，而股份合訂單位持有人應佔的未經審核溢利為港幣十億零三百萬元(二零一六年為港幣十一億零一百萬元)。

## 中期分派

期內可供分派收入為港幣十七億六千萬(二零一六年為港幣十七億六千萬元)，將全數分派予股份合訂單位持有人。

受託人 — 經理董事局決定宣派中期分派為每股份合訂單位十九點九十二港仙(二零一六年為十九點九十二港仙)，並將於二零一七年八月十一日派發予於二零一七年八月二日已登記在股份合訂單位名冊內之股份合訂單位持有人。

## 新《管制計劃協議》建設更綠未來

本人欣然匯報集團與香港政府於二零一七年四月二十五日簽訂了新一份《管制計劃協議》。新協議年期為十五年，較現行協議為長，由二零一九年一月一日起生效，至二零三三年十二月三十一日屆滿。集團就該協議之簽訂表示歡迎，因它不但為本地電力行業提供一長遠和穩定規管架構，以配合政府為應對氣候變化所訂立的進取目標，亦同時促進能源效益、提升營運信息透明度和客戶服務水平。

以期達到在二零三零年將香港的碳強度較二零零五年水平降低百分之六十五至百分之七十之目標，港燈必須增建新燃氣發電機組，以在未來十多年取代已經退役和行將退役的燃煤發電機組。年期較長的《管制計劃協議》可加強我們落實興建這些基建設施之信心。

在新協議下，港燈准許利潤訂定為固定資產平均淨值的百分之八。儘管我們理解社會人士期望可以享用更便宜的電力，然而我們希望市民不要因為調低回報率而對電費調整產生不切實際的期望。電力業務極受燃料成本和營運開支等多項因素影響，尤其是港燈將大幅增加使用天然氣以供應更加潔淨電力，僅此一項便會對電費構成沉重壓力，如何減輕有關壓力將是我們在短中期內之首要任務。

### **南丫發電廠 – 增強燃氣發電能力**

為配合政府減少碳排放及碳強度目標，港燈在南丫發電廠興建燃氣發電機組，以及取締舊燃煤發電機組的工程進展良好。

L10和L11的打樁工程進展順利，這兩台燃氣聯合循環發電機組將可大幅提高港燈天然氣發電比例。經過嚴謹甄選過程後，兩台機組之建造工程合約經已批出。L10和L11將分別於二零二零年及二零二二年落成投產。

為確保可獲得具競爭力價格的天然氣供應，港燈正與中華電力有限公司合作，共同探討在香港水域使用浮式儲存再氣化裝置技術，興建海上液化天然氣接收站的可行性。相關環境影響評估已經在二零一七年上半年展開，並預期在二零一七年年末前向政府提交環境影響評估報告。若計劃能及時獲得批准，海上天然氣接收站可望於二零二零年落成啟用。

## 董事局主席報告(續)

### 營運表現及可靠性持續處於高水平

港燈在二零一七年調低燃料價格條款收費，並為客戶提供兩項特別回扣，電費因而下調了百分之十七點二。供電可靠度則維持在超過99.999%的高水平，每位客戶非計劃停電時間平均少於一分鐘。在二零一七年上半年，港燈亦達到全部十八項客戶服務標準承諾，部分項目甚至優於服務標準。

由於二零一七年上半年的天氣較二零一六年溫和，加上二月份較去年少了一天，售電量較去年同期減少百分之三點六。

目前港燈天然氣發電佔總發電量的比例超過三成，就改善香港空氣質素之工作，取得令人鼓舞進展。天然氣的排放較其他化石燃料為低，加上採用其他各項有效措施，二氧化硫、氮氧化物和可吸入懸浮粒子排放量遠低於法定水平。

### 動員全城參與環保

港燈多管齊下致力為香港打造成一個更加環保和可持續發展社會，其中一項舉措是推廣電動車使用。在二零一七年上半年，我們增設了三個多制式電動車快速充電站，同時把原有的六個電動車標準充電站全面升級，並為客戶提供諮詢服務，在十七幢樓宇安裝了電動車充電設施。港燈在香港首次主辦的「電動車退役電池重用國際大賽」中，獲得冠軍和季軍。其中榮獲冠軍的參賽項目是利用電動車退役電池，作為港燈在蒲台島擬建太陽能發電系統的一部分。港燈正探討在蒲台島裝設太陽能發電設施，為島上居民提供電力的可行性。

於二零一七年上半年，智「惜」用電基金的資助上限提高一倍，用以資助香港舊式樓宇的能源效益或提升工程。期間該基金共批准了七個申請項目。我們亦透過智「惜」用電計劃推行多項社區活動，鼓勵市民提升環保意識及推廣低碳生活。

## 展望

集團對未來的發展保持樂觀並充滿信心，相信在一個明確且平衡各方利益的規管架構下，能配合新形勢制定長遠策略。新《管制計劃協議》為港燈提供穩固基礎，讓港燈可全力推行其投資計劃，包括興建新燃氣發電機組以及其他輔助基建設施，在生產更潔淨能源之同時，亦為市民提供價格合理和可靠電力。

現時當務之急是與政府落實新協議之執行細節。另一項工作重點是要確保因增加天然氣發電比例而興建的基建設施及工程按計劃進行。

最後，我謹向一直努力不懈工作的員工，以及一直支持我們的股份合訂單位持有人致以衷心感謝，他們是集團持續取得成功的關鍵。

主席

**霍建寧**

香港，二零一七年七月十八日